

# 第四次中美战略经济对话闭幕

最突出的成果是中美在能源和环境领域扩大了合作



六月十八日，第四次中美战略经济对话在美国安纳波利斯闭幕。这是出席第四次中美战略经济对话的中美双方代表在闭幕会前合影后准备步入会场。新华社记者姚大伟摄

本报安纳波利斯6月18日电 (记者李学江、马小宁)第四次中美战略经济对话18日在美国马里兰州安纳波利斯闭幕。国家主席胡锦涛的特别代表、国务院副总理王岐山和美国总统布什的特别代表、财政部长保尔森共同主持闭幕式并总结对话成果。

王岐山表示，中美双方围绕第四次中美战略经济对话的主题和议题进行了深入讨论，增进了相互理解和战略互信，取得了丰硕成果。

王岐山指出，这次对话最突出的成果是中美在能源和环境领域扩大了合作。两国即将签署的《中美能源环境十年合作框架》文件对中美未来经济合作具有重大影响，也将为全球可持续发展作出贡献，显示了中美战略经济对话的重要意义和战略影响。

王岐山表示，对话过程中，中美双方均

强调坚持自由贸易和投资便利化原则，致力于改善投资环境，同意正式启动中美双边投资保护协定谈判；双方深入探讨了中美经济发展面临的重大问题，包括美国次贷危机、国际金融市场动荡、全球粮食安全，同意加强财政政策、货币政策等宏观经济政策和公共

投资的沟通与协调，共同应对经济全球化的挑战；双方同意，建设创新型社会是中美各自国家利益的体现，加强知识产权保护是建设创新型社会的根本前提，从战略高度探讨知识产权问题，并对中美商联委形成指导意见，是非常有益的。

王岐山强调，第四次中美战略经济对话是一次成功的、具有深远影响的对话。双方要共同努力落实对话的后续工作，深化中美经贸合作，推动中美建设性合作关系发展，更好地造福中美两国人民。

保尔森表示，本次对话很成功，成果显著，双方为此作出了重要努力。双方讨论深入、对话直接、沟通顺畅。《中美能源环境十年合作框架》文件的达成是双方在该领域合作的重要一步，为今后合作奠定了重要基础。双方启动投资保护协定谈判也是双方合作有勇气的一步，意义重大。希望双方长期合作，为中美双方共同利益作出努力。

爱尔兰否决《里斯本条约》，对欧洲而言不啻为一次“政治地震”。《里斯本条约》虽然未亡，但欧洲一体化进程所遇重大挫折显而易见。正如人们所料，16日召开的欧盟外长会未能就此次震荡找到“救援良方”。于是，人们又寄望于19日召开的欧盟峰会。怎奈这一事件让欧洲政治家们有点始料未及，想在短短一周之内拿出解决办法，恐非易事。

欧盟峰会之所以难以很快解决这一难题，在于这一事件所带来的政治影响十分深远。从欧盟内部来说，爱尔兰“一票否决”，招致“挺欧派”口诛笔伐，多多少少伤了“兄弟成员”间的和气。更为麻烦的是，设立“欧盟外长”、改革轮值主席制度等重大措施，也会因此而拖延实施。另外，不足1%的人向其他99%的人说不，所造成“民怨”一时也难以平息。从外部来讲，欧盟走向“一个声音说话”目标的努力受挫，国际形象连带受损，不免让人对这一“经济巨无霸”的未来产生迷茫。

可以肯定的是，经过此番震荡，《里斯本条约》2009年1月1日生效已经基本无望，欧洲一体化进程又将进入一年左右的“休整”期。对此，最感失望的莫过于法国。法国今年下半年担任欧盟轮值主席国，但早在斯洛文尼亞当欧盟轮值主席时，法国便咄咄逼人。5·6月份，布鲁塞尔便有数个专场，介绍法国轮值主席国的系列抱负。法国满心希望以最后一个完全行使轮值主席国权力的国家载入史册，不想却遭此意外。相比之下，在法国之后接任轮值主席的捷克却难掩兴奋之情，至少可堂堂正正地行使主席权力，体验一下首掌欧盟权柄的滋味。

不过，欧盟峰会也不会坐视《里斯本条约》夭折。回首以往，《欧盟宪法条约》草案从闪亮登台到遭遇法荷“拦截”，再从《里斯本条约》这一“欧宪简化版”诞生到今天2/3成员国批约通过，7年多的风风雨雨，波澜起伏，已让欧洲领导人不堪回首。不过，力挽狂澜还要欧盟领导人拿出政治智慧。另外，让爱尔兰经过一段时间“反思”，重新进行投票也不失为一种务实选择。至于爱尔兰能否为自己多争取一些利益，则另当别论，但欧盟这艘航船决不会因此停滞不前。

当然，这场“政治地震”虽然对欧洲震荡不小，但也没伤着“欧盟大厦”的根基。正如欧盟负责外交和安全政策的高级代表索拉纳所言，“日子还得过下去”。扩大进程仍在进行，外交活动还在继续，布鲁塞尔的三大机构照常运转。不过，爱尔兰公投让欧洲人陷入了反思：以全民公决来决定欧洲一体化进程是否合理？是否应该回归“精英政治”？不少人认为，全民公决的结果不完全反映民众对一体化的看法，其中夹杂经济发展、国内政治等诸多复杂因素，不乏以“一己之私”抵制一体化的现象，并不能体现真正的民主，而由议会或政府来代表人民说话可能更合适一些。事实上，2005年法国、荷兰否决《欧盟宪法条约》后，绝大多数欧盟成员国选择议会表决来批准《里斯本条约》，就表明他们已充分吸取了全民公决的教训。

在欧洲一体化进程中，“进两步退一步”的现象屡有发生，这也正是欧盟“妥协文化”的一个特点。爱尔兰公决所带来的震荡，属于欧盟“成长中的烦恼”，不妨以平常心视之。

## 欧盟成长中的烦恼

章念生

## 古巴领导人与委内瑞拉总统会晤

新华社哈瓦那6月17日电 (记者殷永建)

据古巴官方媒体17日报道，来访的委内瑞拉总统查韦斯先后同古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗和国务委员会主席劳尔·卡斯特罗进行了会晤。

古共中央机关报《格拉玛报》说，查韦斯同菲德尔进行了长达3个小时“热烈和富有成果”的会

晤，讨论了世界面临的重大问题，如粮食危机、金融危机

机和国际能源形势。

报道说，双方还就双边关系问题交换了意见。

报道没有透露会晤的具体内容，也没有谈及菲德尔·卡斯特罗的健康状况。

查韦斯于16日抵达哈瓦那，开始对古巴进行工作访问。

## 联合国秘书长特使访问津巴布韦 了解第二轮总统选举准备情况

据新华社哈拉雷6月17日电 (记者李努尔)

联合国秘书长潘基文的特使、主管政治事务的助理秘书长门克里欧斯17日访问津巴布韦，在与津巴布韦总统穆加贝会晤时向穆加贝了解了津巴布韦6月27日举行第二轮总统选举的准备情况。

门克里欧斯在会晤后回答记者提问时说，此

次访问的任务是察看选举安全方面的情况，了解津政府如何采取措

施保证大选在自由、公平的气氛中进行。他说，联合国秘书长对津巴布韦大选以来发生暴力事件表示担忧，希望了解津政府采取措施制止暴力并结束动荡的情况。他表示，联合国不会直接参与津巴布韦大选的过程，但会协助南部非洲发展共同体完成其使命。

## 以色列与哈马斯达成停火协议

本报开罗6月18日电 (记者黄培昭)

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的一位高级官员18日在加沙地带重申，在埃及的调解下，巴勒斯坦武装派别与以色列之间已经达成停火协议，并将于当地时间19日凌晨6时开始生效实施。

以色列国防部官员阿莫斯·吉拉德18日证实了这一消息。他表示，以色列同意与哈马斯达成停火协议，停火时间从当地时间19日早晨6时开始。

称，以色列和哈马斯已共同承诺将从19日开始在加沙地带实施持续6个月的“局势平静”。

哈马斯高级领导人、原巴勒斯坦联合政府前外长扎哈尔17日晚向新闻界证实了这一消息，并强调，以色列将在正式停火之后放松和逐步解除对加沙地带的封锁和围困，其中包括恢复对加沙地带燃油、药品和基本食物的供给，并在停火后的几天内重新开启加沙地带通往外界的有关通道。

## 俄格总统就维和人员事件通电话

本报莫斯科6月18日电 (记者张光政)

俄罗斯总统新闻局当地时间18日晚发布的消息称，俄总统梅德韦杰夫18日在同格鲁吉亚总统萨卡什维利通电话时表示，格方针对俄维和人员的“挑衅是不能容忍的”。萨卡什维利答应查明此事。双方均表示相信，有必要保持接触，以解决现有问题

据参与促使双方达成停火协议外交斡旋活动的埃及官员

分钟，一些穿便装的格鲁吉亚武装人员控制了车上全部4名俄维和军人。随后，格鲁吉亚警察和电视台的摄制组来到事发现场。俄维和军人随即被解除武装并被带到了警察局。

在进行了9个小时的审问后，格警方向独联体驻格阿冲突地区维和部队代表弗拉基米尔·罗戈津移交了4名俄维和军人。格警方称，已将自动武器和护照归还给4名俄维和军人，但没收了俄维和军人之前运送的35箱各种弹药等。

这些措施包括：加强欧盟及其成员国对核材料以及其他放射性材料的控制和保护，加强对民用核设施的安全保护；提高检测核材料和其他放射性材料的能力，防止此类物质的非法走私；禁止为恐怖分子提供安全庇护，禁止为企图获取核材料和经济利益的恐怖分子提供经济和财政支援等。

运送军用物资的俄维和部队的一辆军车。

在最初的20

分钟，一些穿便装的格鲁吉亚武装人员控制了车上全部4名俄维和军人。随后，格鲁吉亚警察和电视台的摄制组来到事发现场。俄维和军人随即被解除武装并被带到了警察局。

在进行了9个小时的审问后，格警方向独联体驻格阿冲突地区维和部队代表弗拉基米尔·罗戈津移交了4名俄维和军人。格警方称，已将自动武器和护照归还给4名俄维和军人，但没收了俄维和军人之前运送的35箱各种弹药等。

作为该倡议的观察员，欧盟还呼吁所有对核恐怖主义表示担忧的国家在自愿的基础上执行“打击核恐怖主义全球倡议”。欧盟表示将采取一系列措施，加大反核恐怖主义的力度。

这些措施包括：加强欧盟及其成员国对核材料以及其他放射性材料的控制和保护，加强对民用核设施的安全保护；提高检测核材料和其他放射性材料的能力，防止此类物质的非法走私；禁止为恐怖分子提供安全庇护，禁止为企图获取核材料和经济利益的恐怖分子提供经济和财政支援等。

这些措施包括：加强欧盟及其成员国对核材料以及其他放射性材料的控制和保护，加强对民用核